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Peygamber klimi
Ahmet YILDIRIM*

RASÛL-İ EKREM (S.A.V)’İN HAYATINDA 

VE HİZMET

FEDAKÂRLIK

“Ahlâkî, insânî ve dinî bir erdem olan fedakârlık ve insanlara hizmet etme anlayı ının en 
güzel eklini, âlemlere rahmet olarak gönderilen ve bizler için tabi olunması gereken en 

güzel örnek olan Sevgili Peygamberimizin hayatında görmekteyiz. Her konuda oldu u gibi 
bu hususta da o, en güzel numûneleri bizlere sunmu tur. Hatta onun ve onun yolundan 
gidenlerin göstermi  oldukları üstün hizmet ve fedakârlık örnekleriyle slâmiyet bütün 

dünyaya yayılma imkânı buldu denebilir.”
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nsano lunun var 

oldu undan beri 

dinî olsun veya 

olmasın yeryüzünde varlı ını

sürdüren bütün hareketler, bel-

li bir fedakârlık ve hizmet anla-

yı ıyla ba arı elde etmi lerdir.

Bunu Müslüman birey açısın-

dan dü ündü ümüzde insanlı a

do ruları iletmek ve göstermek 

için görevli olarak insanlar ara-

sından seçilen peygamberler ta-

rihinin, birer fedakârlık ve hiz-

metler tarihi oldu unu görürüz. 

Peygamberler; Allah’ın kendi-

lerine bildirdi i hakîkatleri in-

sanlara tebli  eden ve bunun 

kar ılı ında hiçbir ücret bekle-

meyen hasbî ve fedakâr insan-

lardır. Onlar insanları do ru ve 

Hak yola davetlerinin kar ılı-

ı olarak, insanlardan ne her-

hangi bir ücret/kar ılık iste-

mi ler ne de beklenti içerisinde 

olmu lardır. Onlar Kur’an’da 

geçen u mesajı hep tekrarla-

mı lardır: “Buna kar ı sizden 

hiçbir ücret istemiyorum. Be-

nim ecrimi verecek olan, ancak 

âlemlerin rabbidir.”1 Ahlâkî,

insânî ve dinî bir erdem olan 

fedakârlık ve insanlara hizmet 

etme anlayı ının en güzel ek-

lini, âlemlere rahmet olarak 

gönderilen ve bizler için tabi 

olunması gereken en güzel ör-

nek olan Sevgili Peygamberi-

mizin hayatında görmekteyiz. 

Her konuda oldu u gibi bu hu-

susta da o, en güzel numûneleri 

bizlere sunmu tur. Hatta onun 

ve onun yolundan gidenlerin 

göstermi  oldukları üstün hiz-

met ve fedakârlık örnekleriyle 

slâmiyet bütün dünyaya yayıl-

ma imkânı buldu denebilir.

Fedakârlık ve hizmet etme-

nin pek çok ekilleri ve boyut-

ları bulunmaktadır. Son elçi 

olan Sevgili Peygamberimiz 

gönderildi i mü rik topluma, 

slâm’ı tebli  etti inde, menfa-

atlerinin yok olaca ını dü ünen
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o zamanki mü rikler, ona ve 

inananlara kar ı birle mi , elle-

rindeki bütün imkânları kulla-

narak büyük bir mücadele için-

de olmu lardır. Onlar Rasûl-i 

Ekrem’in ahsına yönelik haka-

ret adına yapmadıklarını ve de-

mediklerini bırakmamı lardır.

O, inkârcıların sözlü ve fiili ola-

rak yaptıkları bütün bu iftira ve 

saldırıları çok üstün bir sabır ve 

tevekkülle kar ılamı , ahsına

yapılanlara kar ı hep özveri ve 

fedakârlık içinde olmu , onla-

ra hep Kur’an ahlakıyla muka-

belede bulunmu tur. Bu nokta-

da hiç kimsenin çıkarını hesap 

etmeden, sadece Allah’ın ho -

nutlu unu dikkate almı  ve 

buna göre hareket etmi tir.

nkârcıların gösterdikleri bütün 

olumsuzluklara ra men o, her 

türlü fedakârane tavır ve dav-

ranı  içinde bulunarak tebli

vazifesini en güzel ekilde yap-

maya devam etmi tir. Risâlet 

görevini ifa ederken de ayrı-

ca tek taraflı, kendi nefsinden 

fedakârlıkta bulunarak Müslü-

manların her türlü sorumlulu-

unu da birinci dereceden ken-

di üzerine almı  ve bu yönüyle 

bizlere fedakârlı ın farklı bir 

boyutunu göstermi tir. Allah 

Teâlâ öyle buyuruyor: “Andol-

sun size kendinizden öyle bir 

Peygamber gelmi tir ki, sizin 

sıkıntıya u ramanız ona çok 

a ır gelir. O, size çok dü kün,

müminlere kar ı çok efkatli-

dir, merhametlidir.”2

Her eyden önce Peygambe-

rimizin hayatında ba kalarını

nefsine tercih etme anlayı ı ve 

ahlakı hâkimdi. Bunun taham-

mülü en zor boyutunu slâm’ı

yeni ö renme durumunda olan 

kimselerin e itiminde ve Hz. 

Peygamber’in (s.a.v) bunlara 

gösterdi i tahammül ve sabırda

görmek mümkündür. Kur’an’ın

çe itli âyetlerinde de ifade edil-

di i üzere gerek Bedevî olarak 

adlandırılan göçebe kimsele-

rin, gerekse de kalpleri imana 

henüz yeni ısınmakta olan ki-

ilerin cahilce tavırlarına kar ı

ço u zaman büyük özverilerde 

bulunmu tur.3 Bu tür insanla-

rın bazen bilgisizlikten, bazen 

de art niyet, kötü ahlak ya da 

zâlimlikleri nedeniyle sergile-

dikleri bozuk ve kaba tavırlara

kar ı, Rasûl-i Ekrem (s.a.v)’in, 

kendi nefsinden yana sıkıntıla-

ra katlanıp sabır göstererek ıs-

lah yolunu seçmesi büyük bir 

fedakârlık örne idir. Bu ah-

lak Allah’tan bir rahmet ola-

rak gönderilen Hz. Peygam-

ber (s.a.v)’in her davranı ında

mevcuttu. Yüce Allah Hz. Pey-

gamber (s.a.v)’in bu ahlakını

bize öyle haber vermektedir:
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“O vakit Allah’tan bir rah-

met ile onlara yumu ak dav-

randın! âyet sen kaba, katı

yürekli olsaydın, hiç üphesiz,

etrafından da ılıp giderlerdi. 

u halde onları affet; ba ı lan-

maları için dua et.” 4

Yine “De ki: üphesiz benim 

namazım, kurbanım, haya-

tım ve ölümüm hepsi âlemlerin 

Rabbi Allah içindir.”5 âyetinde 

bildirildi i üzere zaten Al-

lah Rasûlü’nün, bütün haya-

tı, malı, canı Allah içindi. Onun 

her amelinde amaç Allah’ın rı-

zasını kazanmaktı. Bundan do-

layı o, slâmî ö reti ve de er-

lerin bütün insanlar arasında

yaygınla ması, huzur, barı  ve 

sevgi ahlakının hâkim olma-

sı için maddî ve mânevî bütün 

imkânlarını seferber etmi  ve 

bu yolda her türlü zorlu a ve 

fedakârlı a büyük bir evk ve 

teslimiyetle tâlip olmu tu.

Onun fedakârlık ahlakının

ba ka bir yönünü de mahlûkata 

olan hizmet anlayı ında gör-

mek mümkündür. Bu hususta-

ki u ö retiyi ve esası bize ar-

ma an etmi tir: “Hayat sahibi 

her canlıya hizmet etmekten 

dolayı ecir vardır”6 Sa’d b. Ebî 

Vakkâs’ın rivâyet etti i uzun 

bir hadiste, Rasûlullah (s.a.v) 

Sa’d’e hitâben öyle buyurmu -

tur:

“Allah rızasını dü ünerek

yaptı ın harcamalara, hatta 

yemek yerken hanımının a -

zına uzattı ın lokmalara va-

rıncaya kadar, yaptı ın iyi-

liklerin hepsinin mükâfatını

alacaksın.”7

Bu ba lamda kendisi de 

Allah’ın mahlûkatına elinden 

gelen her türlü hizmeti yapmı -

tır. Konuya be erî münâsebetler 

açısından bakıldı ında Hz. Pey-

gamber (s.a.v)’in hanımları

onun etrafında pervâne olmala-

rına ra men yine de kendi i ini

bizzat yapmaya çalı mı ; elbi-

selerini temizlemi , koyunlarını

sa mı , yırtı ını yamayıp sökü-

ünü dikmi , ayakkabılarını ta-

mir etmi , evini süpürmü , de-

vesini ba layıp yemini vermi

çar ıdan aldı ı e yayı bizzat ta-

ıyarak kimseye yük olmak iste-

memi tir.

Hz. Ai e’ye muhtelif zaman-

larda, “Rasûlullah’ın evindeki 

hayatı nasıldı?”, diye sordukla-

rında u cevapları vermi tir:

“O, evinde sizler gibi ayak-

kabısını tamir eder, elbisesini 

dikip yamardı.”8

“Allah Rasûlü de bir be er-

di. Elbisesini diker, koyunlarını

sa ar, kendi i lerini yapardı.”9

“Ailesinin hizmetinde bulu-

nurdu. Namaz vakti gelince de 

namaza giderdi.”10

Ayrıca bu ba lamda hizmeti 

üzerine vazife olan kimseleri ih-

mal edenleri Peygamber Efen-

dimiz söyle uyarmaktadır:

“Ki inin, geçimini sa la-

makla yükümlü oldu u kim-

seleri ihmal etmesi, ona günah 

olarak yeter.”11

Bu noktada Rasûl-i Ekrem 

(s.a.v)’in ailesine hizmetini, ha-

nımlarına yardımcı olmasını ve 

onları memnun etmesini anla-

tan pek çok rivâyet mevcuttur. 

Bunlardan bir kısmı öyledir:

Hz. Peygamber (s.a.v) Hay-

ber dönü ünde hanımı Safiyye

vâlidemiz için bine inin terki-

sine bir örtü sererek onun ra-

hatını temin etmi tir. Sonra de-

vesinin yanında çömelip dizini 

dayayarak Safiyye’nin kolay-

ca deveye binmesine yardımcı

olmu tur.12

Yine bir defasında Hz. Âi e

Peygamber Efendimizin mut-

fak i lerinde kendisine yardım-

cı oldu u bir hâdiseyi öyle an-

latır:

“Ben Rasûlullah (s.a.v) ile 

birlikte evde oturuyordum. Ba-

bam Ebû Bekir bize bir koyun 

paçası hediye etti. Onu Allah 

Rasûlü ile beraber evin karan-

lı ında parçaladık.

Dinleyenlerden birisi: 

“Sizin lambanız yok muy-

du?” diye sordu. 

Hz. Âi e:

“E er yanımızda lâmbaya 

koyacak ya ımız olsaydı üp-

hesiz onu katık yapar yerdik?”

cevabını verdi.”13

Rivâyetlerden de anla ıldı ı

üzere Allah Rasûlü’nün ailesine 

her türlü hizmette yardımda bu-

lundu u anla ılmaktadır. Buna 

ra men günümüzde bu sünnete 

gere i kadar titizlik gösterilme-

di i görülmektedir. Günümüz-
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de ailesine hizmet ve yardım

etmek kılıbıklık sayılmakta ve 

bunu bir haysiyet meselesi ya-

pılmaktadır. Allah Rasûlü’nün 

hayatından ö rendi imiz ger-

çek udur ki, bir kimsenin aile-

sine hizmet ve yardım etmesi, 

utanılacak bir ey de il, aksine 

Peygamber Efendimizin sünne-

ti olarak görülmelidir. Bu yö-

nüyle de Âlemlere rahmet ola-

rak gönderilen Hz. Peygamber 

(s.a.v) sadakat sahibi bir e ,

sevgi ve efkati eksilmeyen bir 

baba, emin ve fedakâr bir dost 

olarak bizler için örnektir. 

Fedakârlık ve hizmet ahla-

kı bakımdan Hz. Peygamber’de 

temâyüz eden bir di er husus 

onun hizmet edenleri unutma-

ması ve takdir etmesidir. 

bn Ömer’den, 

Rasûlullah (s.a) Bedir günü 

kalktı ve öyle dedi: 

“Hz. Osman gerçek-

ten Allah’ın ve Rasûlullah’ın

(s.a.v) yolunda hizmette bu-

lundu. Ben de onun adına biat 

ediyorum.”14 Rivâyetten de an-

la ılaca ı üzere slâm’a olan 

hizmetlerinden dolayı orada

bulunmadı ı halde, Rasûlullah 

(s.a.v) Hz. Osman’ın bey’atını

kabul etmi tir.

A a ıdaki rivâyet uyurken 

bile slâm’a hizmet edenlerin 

sevap kazanaca ına i aret et-

mektedir.

Ebû Musa ile Muâz gecele-

yin namaz kılmayı müzâkere 

ettiler. Muâz öyle dedi:

“Gece namazını sana anla-

tayım. Bana gelince ben hem 

uyurum hem de namaza kal-

karım. Uyurken de nama-

zımda ümit etti imi (sevabı)

umarım.”15

Hizmet ediyorum ve hizmet-

teyim diye insanlara yük olma-

yı Hz. Peygamber hiç tasvip et-

memektedir. Rasûlullah (s.a.v) 

öyle buyurur: 

“Allah’a ve âhiret gününe 

inanan kimse misafirine, en iyi 

ekilde a ırlayarak ikramda 

bulunsun. Misafirlik üç gün ve 

misafirin (en iyi ekilde) a ır-

lanması bir gün bir gecedir. Bu 

süreden sonra ev sahibi misa-

fir için her ne harcarsa sada-

kadır. Misafirin, ev sahibini 

daraltıncaya kadar yanında

kalması caiz de ildir.”16

Yine Hz. Peygamber (s.a.v), 

hizmet ediyorum diye, bel-

li bir konum edinilmesine, 

hizmet edene saygı ve sevgi-

de a ırıya gidilmesine taraf-

tar de ildir. Sahabeden Enes b. 

Mâlik anlatıyor: “Sahâbe için 

Rasûlullah’tan (s.a) daha sev-

gili bir kimse yoktu. Bunun-

la beraber, kendisi için aya a

kalkılmasından ho lanmadı ı-

nı bildikleri için onu gördükle-

rinde aya a kalkmazlardı.”17

Sonuç olarak insanlara kar-

ı fedâkârane tavır sergilemek 

ve hizmet etmek dinî, ahlâkî 

ve insânî bir meziyettir. Bu 

meziyetin en üstün halini bü-

tün peygamberlerin özellikle 

de peygamberimizin hayatında

görmek mümkündür. Bize dü-

en, inanan bir birey olarak bu 

hasletleri öncelikle ya amak,

sonra gerek sözle gerek fiili ola-

rak bundan yoksun insanlara 

ula tırabilmektir.
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Dipnot
* Doç. Dr.

“Allah’a ve âhiret gününe inanan kimse misafirine, en 

iyi ekilde a ırlayarak ikramda bulunsun. Misafirlik üç 

gün ve misafirin (en iyi ekilde) a ırlanması bir gün bir 

gecedir. Bu süreden sonra ev sahibi misafir için her ne 

harcarsa sadakadır. Misafirin, ev sahibini daraltıncaya 

kadar yanında kalması caiz de ildir.”


